

**Отзыв об автореферате диссертации Щелкановой
Натальи Юрьевны «Антивещизм в культуре», представленной на
соискание ученой степени кандидата философских наук по
специальности 09.00.13 – философская антропология,
философия культуры (философские науки).**

Тематика диссертационного исследования Н.Ю. Щелкановой отражает одну из наиболее острых проблем современности, заключающей в себе интенциональную противоречивость как потребительского чувства, так и человеческой сущности в целом. Основой таких дихотомических процессов в бытии человека является комплекс потребностей, в которых заложен контраст между необходимостью, достаточностью и желанием. Вопросу соотношения разнообразных потребностей автор уделяет достаточно внимания. Рассматривая вещизм как ничем не ограниченное чрезмерное желание, автор указывает на необходимость решения вопроса самоограничения, что может быть реализовано в практиках антивещизма. Ретроспектива изучаемого явления, представленная в работе, допускает возможность говорить о нем как о феномене, присутствующем в культуре имплицитно, и, как следствие, представляющем научный интерес не только в рамках современности, но и во вневременной корреляции.

Исследуя самые разные аспекты феноменов вещизма и антивещизма, автор приходит к проблемам меры и срединности, которые актуализируются на протяжении всей работы. Крайности вещизма и антивещизма осуждаются автором как в религиозном, так и в социально-политическом отношении. Онтологическое и гносеологическое содержание философских изысканий, представленных в параграфе, посвященном философским версиям антивещизма, становится смыслообразующим и эксплицирующим для аксиологического типа антивещизма, широко распространенного в самых разных областях человеческой деятельности и описанного в других параграфах работы.

Несмотря на наличие всевозможных антивещистских практик в обществе потребления, Н.Ю. Щелканова делает вывод о преобладании в нем вещистских стремлений. Объяснением здесь служит тот факт, что внешние формы требований общества потребления соблюдены. В таком случае, возникает вопрос: в чем автор видит основу появления антивещизма? В изначальном стремлении, намерении, душевном движении личности или общества или в том результате, что мы имеем в наличии? Если верно второе, то, как пишет сам автор, и в мировых религиях присутствует противоречие между пафосом религии и его реализацией на практике. Значит ли тогда это, что в сфере религии преобладают, также, вещистские идеалы?

Этот вопрос не снижает общей высокой оценки проделанной работы, а лишь дает возможность для научной полемики. Исследование Н.Ю. Щелкановой является остроактуальным, содержит в себе новизну и богатый потенциал для дальнейшего развития. Диссертация соответствует

требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842. Наталья Юрьевна Щелканова заслуживает присвоения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры (философские науки).

**Никитенкова Людмила Павловна,
кандидат философских наук, доцент,
доцент кафедры истории славянских народов
Брестского государственного университета
имени А.С. Пушкина**

19.04.2017

Учреждение образования "Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина"
Беларусь, г. Брест, бульвар Космонавтов, 21, к.526, 224016
Тел.: (+375 162) 21-90-78
e-mail: slavyan@brsu.brest.by
сайт БрГУ имени А.С. Пушкина : <http://www.brsu.by>